

同事遭车祸，重创之际只记得他的电话

“情义大叔”照顾残疾同事九年



城市良心
热线：96706126

安利（中国）日用品有限公司协办

1 相识仅俩月 同事下班途中遭车祸

今年62岁的丁汝起是舜玉街道舜岭社区的居民，也是大家伙儿眼里的“情义大叔”。2006年，他与段国庆同在一家单位值班，虽然相识仅两个多月，但很投缘，便互留了手机号，相约有空时一块玩儿。“那时，老段给我的印象是人很老实，打一手很好的太极拳。”丁汝起回忆说。

然而，2006年冬季的一场车祸，改变了两人的人生轨迹，也将两人的缘分紧紧系在一起。丁汝起记得，那一天，他去单位上夜班，正好碰到刚下中班的段国庆，闲聊几句后，段国庆便骑着“小木兰”回家了。

然而，没过一刻钟，丁汝起突然接到了“110”来电。“您好，请问您认识段国庆吗？”丁汝起当时有些恍惚，因为他之前并不知道段国庆

的全名。当他听到警方说“他骑着一辆木兰出车祸了”时，才猛然想起刚分别不久的老段。

放下电话，出了一身冷汗的丁汝起赶紧找到段国庆的妻子，两人一同打车赶到事故现场。当时的惨状丁汝起至今历历在目：“老段的木兰被车从后面撞击飞出去十多米，木兰的零件、碎片散落了一地，肇事车早就逃逸了。鼻青脸肿的老段坐在马路旁，看到我，艰难地说了声‘丁哥，救救我’，便一头歪倒在马路旁。”

后来，丁汝起从警方那儿了解到，在车祸现场，意识模糊的段国庆曾报出十几个电话号码，他的妻子、父母、兄弟姐妹等，全都不正确，唯独说对了丁汝起的手机号码。

2 那直勾勾的眼神 让他下决心帮到底

段国庆被送到医院后，拍片结果显示，颅内出血严重，需要立刻手术，要先交1万多元。段国庆出车祸前是家里的顶梁柱，每月仅有几百元收入，他的妻子下岗多年，卖馒头、矿泉水贴补家用，还不及段国庆挣得多，家里还有个马上要高考的孩子。

看到段家如此困难，丁汝起坚定地说：“别着急，我来想办法。”他连夜去敲做生意的朋友的家门，加上段家凑的3000多元，一共凑了1万多元，把段国庆送上了手术台。这是丁汝起帮助段家的开始。

“我至今记得车祸现场，老段用他仅留的一点意识直勾勾看着我的眼神。他在危难之时能记得我的电话，我很感动。而且

我眼睁睁地看着一个健康人瞬间变成残疾人，给我的震撼太大了，心里很不是滋味。这些都坚定了我要帮助他的决心，而且帮助人要持之以恒，不能半途而废。”丁汝起说。

手术后，用医生的话说，段国庆“能活着便是奇迹”，他大小便失禁，行动不便，后来完全失去了语言能力。丁汝起经常去探望段国庆一家，帮段国庆复健。只要是段家的事，他总是放弃自己的时间跑前跑后，出钱出力主动帮忙。

在段国庆家人顾不上处理一些琐碎事情的时候，丁汝起总是冲在最前面，四处打听，电话记录。他更在精神上开导段家人，给笼罩在愁云惨雾中的一家带去了光明和希望。

3 为跑手续四处奔波 大夏天里中了暑

段国庆出事后，还要照顾父母的妻子也病倒了，儿子第二年在港沟上大学，一月才回家一次。段家的很多事，都是丁汝起在帮着操持。

九年来，丁汝起晚上要上夜班，白天很大一部分时间都在为改善段家的处境四处奔波。他先后为段国庆跑下了低保、残疾证、廉租房等手续。每次段国庆住院，他都要辗转多个单位为他报销医药费，还为段国庆的儿子办下了减免学费的手续。

为了帮段国庆解决住所问题，申请到廉租房，耐心的丁汝起前前后后跑了6个月。在夏天最热的时节，他一下班便骑上自行车去办手续。为了能尽快办好，他常常

在一天内往返多次，甚至中了暑。

办残疾证时，需要段国庆本人去医院做检查，丁汝起和两个小伙子一起，把180多斤重的段国庆抬上三轮车，再楼上楼下抬着到各个科室检查，最终办下了残疾证，改善了段国庆的生活。

可以说，这些年来，丁汝起把腿都跑直了。段国庆的病历、手术方案、交通处理等材料，他常年带在身上。

舜岭社区工作人员杨芃说：“我当初还以为丁大哥和段国庆是兄弟呢。如果没有丁大哥这一趟一趟地跑，段国庆这些手续肯定办不了这么及时。我打心眼里为丁大哥点赞。”

当年，丁汝起和段国庆相识仅两个月后，段国庆突遭车祸失去了劳动能力。危难之际，段国庆唯独说对了丁汝起的电话号码。从此，丁汝起便肩负起这分托付和责任，九年来，他把段家的事当成自家事，无微不至地关怀、帮助段国庆一家。

文/片 本报记者 范佳 通讯员 杨震



◀丁汝起曾入选市文明办评出的2014年度“济南好人榜”。



▼丁汝起在给段国庆喂饭。

4 每次看望之后 总会半宿睡不着觉

请您推荐身边的“责任市民”

在我们身边有这样一群人，他们或热心公益，或在平凡的岗位做出不平凡的事迹，他们用实际行动为这座城市贡献自己的力量，他们是我们学习的榜样。

连续四年，本报联合中共济南市委宣传部、济南市文明办、12345市民服务热线以及安利（中国）日用品有限公司，推出了“责任市民暨最佳公共服务奖”评选活动，欢迎热心市民向我们推荐身边的榜样。

市民可以拨打96706热线推荐，也可以将相关材料发送至qlwbdpc@163.com邮箱。

几年前，为了给段国庆找托养的地方，丁汝起跑遍了全济南市的养老院，终于找到了一个价格合适的地方。段国庆住进养老院后，丁汝起常去探望。

每次见到丁汝起，不能说话的段国庆总会激动得挥舞手臂，随即握着丁汝起的手“呜呜”地哭。他举起右手，向丁汝起竖起大拇指，又用手指摆出“八”的动作。“济南人管自己亲近的兄弟叫‘老八’，他心里啥都明白。”丁汝起说。

每次看望段国庆之后，丁汝起总会半宿睡不着觉。“看着蚊虫在他脸上爬，人难受成那样却没法反抗，我心里一阵阵发酸。他是我的朋友，我一定得帮助他。”丁汝起说。

患有高血糖、高血压的丁汝起长年供着段国庆吃药。他笑着说：“有我吃的药，就有老段吃

的。”段国庆的妻子说：“这么多年，我已经把丁汝起当成了自己的亲哥哥。我们一家的事情，他都当做自己的事情来做。有一天，我妈生病了，把他家里90多岁的父亲交给姊妹照顾，立刻赶过来把我妈送到了医院，一直照顾到出院。他还帮我儿子介绍了工作。每当我们有困难，他都会过来帮忙，他已经成为了我们一家的精神支柱。”

前几天，段国庆再次生病住院，需要先交3000元钱。段国庆的妻子实在没有办法，找丁汝起求助，丁汝起二话没说，把钱送到了医院。

对于这些，丁汝起笑着说：“我没做啥，这些都是我作为朋友应尽的责任。要感谢街道办和居委会那么多热心的工作人员，我每次去办事，他们都为我开绿灯，这给了我很大的鼓励。”

5 当联防队员时 曾协助逮捕杀人犯

除了大伙儿的热情配合，从小受到的教育以及家人的支持也让丁汝起有了坚持下去的信心。

丁汝起的父亲曾是黄埔军校学员，对子女的教育尤为严格，母亲是善良的家庭主妇，谁家有困难她都要想办法帮一把。这样的教育让丁汝起从小就落下了“毛病”：看见不平事要出

头，看见受苦人要伸手。

丁汝起26岁时从事联防工作，曾在巡逻时发现可疑人员。他积极盘查、勇敢搏斗，最终协助公安机关抓获了绰号为“黄哑巴”的全国通缉的杀人犯。现如今，已步入花甲之年，他每天照顾90多岁的父亲，依然看不惯以强欺弱、看不惯有人受穷受苦。